

中央明确 25 种党政干部生态损害追责情形 环境损害党政同责 免职两年内不得升迁

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》(以下简称《办法》)。中共中央组织部有关负责人就《办法》的有关问题,回答了记者的提问。

问:《办法》规定了哪些追责情形?

答:科学合理规定追责情形,是实施责任追究的重要前提。《办法》共规定了 25 种追责情形,主要有以下特点:

一是明晰责任主体。《办法》依据党委和政府及其相关部门在决策、执行、监管中的责任,针对地方党委和政府主要领导成员确定了 8 种追责情形,针对地方党委和政府有关领导成员确定了 5 种追责情形,针对政府有关工作部门领导成员确定了 7 种追责情形,针对利用职务影响的党政领导干部确定了 5 种追责情形。责任主体与具体追责情形一一对应,在实践中有利于增强追责的针对性、精准性和可操作性;防止责任转嫁、滑落,确保权责一致、责罚相当。

二是抓住突出问题。生态环境损害具有成因复杂、表现多样等特点。《办法》按照党中央、国务院明确的“树立底线思维,设定并严守资源消耗上限、环境质量底线、生态保护红线”的要求,突出矛盾的主要方面,紧扣对生态环境负面影响大、社会反映强烈的党政领导干部履职行为设定追责情形,不搞面面俱到,真正体现“伤其十指,不如断其一指”的思想。

三是“行为追责”与“后果追责”相结合。生态环境损害一旦发生,往往还会造成严重的生态和经济、社会危害甚至政治影响。因此,避免生态环境损害行为发生,就必须重视预防、前移“关口”,不能局限于发生了生态环境损害事件再进行追责。所以,《办法》确定的责任追究情形,既包括发生环境污染和生态破坏的“后果追责”,也包括违背中央有关生态环境政策和法律法规的“行为追责”。比如,地方党委和政府主要领导成员作出的决策严重违反城乡、土地利用、生态环境保护等规划,政府有关工作部门领导成员违反生态环境和资源方面政策、法律法规批准开发利用规划或者进行项目审批(核准),都要受到责任追究。目的就重在防患于未然。

问:党委及其组织部门在干部选拔任用工作中对生态环境领域负有什么责任?

答:“为政之要,莫先于用人。”干部选拔任用具有鲜明的导向作用。要遏制和扭转生态环境恶化的状况,就必须从制度上把履行生态环境建设职责与干部选拔任用挂钩。为了发挥干部选拔任用的“指挥棒”作用,《办法》明确规定,党委及其组织部门在地方党政领导干部成员选拔任用工作中,应当按规定将资源消耗、环境保护、生态效益等情况作为考核评价的重要

内容,对在生态环境和资源方面造成严重破坏负有责任的干部不得提拔使用或者转任重要职务。

问:《办法》在生态环境损害责任终身追究方面有什么具体规定?

答:习近平总书记多次强调,对那些不顾生态环境盲目决策、造成严重后果的人,必须追究责任,而且终身追究。贯彻这一要求,《办法》不仅将“终身追究”作为生态环境损害责任追究的一项基本原则,而且明确提出实行生态环境损害责任终身追究制,规定对违背科学发展要求、造成生态环境和资源严重破坏的,责任人不论是否已调离、提拔或者退休,都必须严格追责。

问:《办法》规定的责任追究方式有什么特点?

答:《办法》规定的责任追究方式体现了从严的精神,并将各种责任追究方式有机衔接,构成一个责任追究链条。根据中央有关实行最严格的责任追究制度的要求,《办法》规定对情节较轻的给予诫勉、责令公开道歉;情节较重、严重的给予组织处理、党纪政纪处分;涉嫌犯罪的,移送司法机关依法处理。在责任追究结果运用上,规定受到责任追究的党政领导干部,取消当年年度考核评优和评选各类先进的资格;受到调离岗位处理的,至少一年内不得提拔;单独受到引咎辞职、责令辞职和免职处理的,至少一年内不得安排职务,至少两年内不得担任高于原任职务层次的职务;受到降职处理的,至少两年内不得提升职务。同时受到党纪政纪处分和组织处理的,按照影响期长的规定执行。

问:对贯彻落实《办法》有什么具体要求?

答:中央全面深化改革领导小组审议通过《办法》的新闻报道后,社会上对《办法》给予了积极评价。然而,再好的制度得不到执行,都是一纸空文。各级党委和政府及其有关部门要按照“三严三实”要求狠抓《办法》落实,使之落地生效、见诸实施。要加强宣传,让各级领导干部知晓,在生态环境领域该干什么不该干什么;要让广大群众了解,监督干部认真执行。要细化措施,各省、自治区、直辖市党委和政府可制定实施细则,国务院负有生态环境和资源保护监管职责的部门应当制定落实的制度和措施。要强化问责,对出现责任追究的情形和问题,有关党委和政府及其工作部门必须追责到位,决不能让制度规定成为“没有牙齿的老虎”。要加强督查,组织部门会同有关部门及时检查《办法》落实情况,积极解决执行中出现的问题,确保《办法》的各项规定落到实处。(据新华社)

审计发现: 近百亿元保障性安居工程资金 被套取或挪用

据新华社电(记者 高敬 董峻)审计署 17 日公布了 2014 年城镇保障性安居工程跟踪审计结果。公告显示,住房保障政策体系逐步健全,工作机制不断完善,安居工程建设总体情况较好。但审计也发现,一些项目和单位还存在违反规定或管理不规范等问题,被套取或挪用的资金超过 98 亿元。

公告显示,182 个项目单位、融资平台公司和住建、财政等部门违规使用安居工程专项资金 93.83 亿元,其中财政资金 32.75 亿元,社会融资 61.08 亿元。资金用于发放工资、弥补办公经费等支出 1.35 亿元,用于出借、还贷、投资理财、财政周转等 92.48 亿元。

有 16 个项目单位通过编造项目资料等方式,套取财政补助、项目贷款等专项资金 4.85 亿元,用于自身经营、修建职工宿舍和办公楼等支出。

审计署有关部门负责人表示,审计发现的相关涉嫌违法违纪问题线索,已依法移送有关部门进一步调查处理。各有关地方正在组织进行整改。

交通部等五部委 约谈四大专车平台

近日,针对当前专车平台企业发展中存在的问题,交通运输部、国家发展改革委、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室 5 部门对滴滴打车、优步中国、神州专车、易到用车 4 家专车平台企业开展联合约谈,提出整改要求,限期进行整改。

4 家专车平台企业表示,将切实遵守法律法规,尊重市场规则,规范自身行为,依法依规经营。

据第三方研究机构易观国际最新发布的数据显示,今年二季度,滴滴快的、Uber 和神州专车分别以 82.3%、14.9% 和 10.7% 的比例占据中国专车服务活跃用户覆盖率的前三名。截至今年 7 月 31 日,滴滴快的以 110 个城市位列专车服务覆盖城市数首名;易到用车与神州专车则分别覆盖 88 个和 66 个城市。

专车软件在全球范围发展迅猛,却是出租车司机们的眼中钉,双方关系也日益紧张。(据央视)

长征五号完成重大地面面试验 2017 年托举 嫦娥五号飞天

据新华社电(记者 余晓洁、田颖)记者从国防科工局获悉,17 日 16 时 35 分,我国目前运载能力最大的长征五号运载火箭在北京成功进行了芯二级动力系统第二次试车。此次试车是长征五号运载火箭工程重大地面面试验的收官之作,为后续转入发射场合练和成功实现首飞奠定了坚实基础。

长征五号运载火箭由航天科技集团公司中国运载火箭技术研究院抓总研制,计划于 2016 年择机进行首次飞行试验,2017 年前后在海南发射场发射探月工程三期嫦娥五号探测器。

长征五号运载火箭不仅是我国首型全新研制的新一代运载火箭,也是我国目前运载能力最大的运载火箭,能够将我国进入空间的能力提升 2.5 倍以上,可实现地球同步转移轨道最大 14 吨级的运载能力。工程研制的总体技术指标位居亚洲第一、世界前三,工程研制跨度、技术难度以及任务实施规模在我国运载火箭研制史上均属首次。

将计步器绑狗腿遛狗 女子晒步数日超 2 万

现在,微信朋友圈里特别流行晒每天的走路步数,为了拼过对手,有些人想出的招就很“高明”了,那就是把计步器绑在狗腿上,让自己不费吹灰之力占据榜首。赵女士是南京一家大型电商集团的员工,做行政工作的她每天面对着电脑,几乎不需要运动,然而,这几天她却几乎占据了朋友圈里“微信运动”所有朋友的榜首封面,这是为什么? 16 日,赵女士道出了实情,原来,她把自己的和手机绑定的计步器绑在了狗腿上,每天的两三万步其实根本不是她自己走的。

南京某大型健身培训机构的资深教练周莹认为:“每个人的体质不同,身体机能不同,像我们给每个人制定健身计划,都会有最适合自己的量,所以这个当然也是因人而异,所以如果只是为了炫耀就猛跑步或者走路,那会适得其反。”(据《扬子晚报》)

郑州小伙儿出租“云朵” 一天能挣上万元

8 月 16 日,河南省郑州市沙口路街头,一朵朵人造“白云”平地而起,引来不少市民围观看稀奇。一时间,星形、心形、棉花糖等各种缓缓飘上天空的“云朵”引来孩子们的尖叫。

当天,街道边摆放着几只四方形的泡沫箱,箱中不断有白色的泡沫涌出,经过手或木棍分离后,就会缓缓飘上天空,煞是好看。

据一名管理这些箱子的小伙儿称,这些箱子叫“云朵机”,是利用轻于空气的压缩气体与箱子中的发泡液体混合后飘上天空的,这些“云朵”能飞几百米高。

据了解,他们几个人是布展活动谋生赚钱的,今天受一家企业邀请来烘托人气的,几个“云朵机”造一天“云”能挣一万多元钱。

(据《郑州晚报》)

